



■ ПРЕЗИДЕНТ



Дополнительный импульс

Касым-Жомарт Токаев провел встречу с министром внешней торговли и содействия международному развитию Финляндии, сопредседателем казахско-финской межправительственной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству Вилле Скиннари.

Президент, поприветствовав министра, отметил важность визита финской делегации с точки зрения придания дополнительного импульса укреплению двусторонних связей и расширению сотрудничества.

Как сообщил Глава государства, за 30 лет развития дипломатических отношений Финляндия стала вторым по величине инвестором среди стран Северной Европы. Кроме того, на долю Казахстана приходится 90% торговли Финляндии со странами Центральной Азии.

Касым-Жомарт Токаев подчеркнул важность партнерства двух государств в торгово-экономической, транспортно-логистической и образовательной сферах. Он выразил готовность оказать всестороннюю поддержку финским предпринимателям для стимулирования их инвестиций в нашу страну.

В свою очередь Вилле Скиннари поблагодарил Касым-Жомарта Токаева за теплый прием, отметив наличие огромного потенциала для расширения сотрудничества между двумя государствами.

■ В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

Зона высокой ответственности

На совещании под председательством акима области Нурлыбека Налибаева обсуждены вопросы роста доходной части местного бюджета, повышения налоговых поступлений, в том числе расширения налогооблагаемой базы.

Как отметил в своем докладе руководитель областного департамента государственных доходов Гани Аманов, по итогам 2022 года бюджет региона выполнен на 104 процента с профицитом 2,8 млрд тенге. По сравнению с предыдущим годом объем налоговых поступлений в областной бюджет составил 110 процентов и вырос на 7,5 млрд тенге. Из всех налоговых поступлений 35 процентов приходится на бюджетные организации, 21 – на долю крупных хозяйствующих субъектов, 15 – на субъекты среднего предпринимательства, 12 процентов – на нефтяной сектор и мониторинговые компании. План по неналоговым поступлениям выполнен на 96 процентов. Согласно статистическим данным за 2022 год по области число обеспеченных работой составило 331 тысячу человек. Хотя по налоговым отчетам число занятых составляет 249 тысяч граждан, наблюдается расхождение в данных в 82 тысячи.

Отмечено, что имеются факты сокрытия хозяйствующими субъектами точного количества работающих и реальной суммы заработной платы, получаемой сотрудниками. Наблюдаются факты намеренного снижения стоимости объектов. Все это создает лазейки для уклонения от налогов. В целом, по предварительным расчетам в бюджет области недополучено налогов на сумму пять миллиардов тенге. На сегодня долг перед бюджетом составляет около трех млрд тенге.

Аким области подверг критике работу государственных органов, ответственных за поступление налоговых средств. Он напомнил, что в нынешнем году из республиканского бюджета в область поступит трансфертов на сумму 160 млрд тенге, что по сравнению с прошлым годом больше на 45 процентов. Руководи-

ми органами исполнительной власти и госдоходов.

Руководитель региона поручил ряду управлений, акимам Кзылорды и районов совместно с налоговыми органами вести строгий контроль за поступлением налоговых средств, взаимодействовать с руководителями хозяйствующих субъектов с целью увеличения фонда заработной платы и соответственно повыше-



тель региона подчеркнул, что это большая помощь и поддержка со стороны Главы государства и Правительства. Тогда как объем собственных поступлений в бюджет находится на уровне всего 15 процентов.

Как отметил Н.Налибаев, в Костанайской области, где проживает приблизительно столько же людей, что и в нашем регионе, собрано налогов на сумму около 76 млрд тенге, а у нас – всего 44 млрд тенге, в два раза меньше. Поэтому надо проводить планомерную работу совместно с акимами города, районов и аульных округов, местны-

ми уровня благосостояния граждан. Он также поручил провести разъяснительную работу с уклоняющимися от уплаты налогов субъектами предпринимательства, которые с целью сокрытия доходов не указывают реального количества работников. Также профильным учреждениям дано задание провести работу по передаче объектов газоснабжения в республиканскую собственность, по инвентаризации наружной рекламы, разрешенной для этого поручено разработать необходимый пакет документов.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

В номере

НА ВОЛНАХ ПАМЯТИ

Немного света пролила директор музея истории рисосеяния Куттыкыз Ыханова – стало известно о дате и именах нескольких людей на снимке.

БЛАГОДАРНОСТЬ – ТЯЖЕЛОЕ БРЕМЯ

Она всегда была рядом с ним, сопровождала его в поездках в клиники, держала за руку, когда ему было невыносимо плохо после очередной химиотерапии.

НЕДЕТСКИЕ ЦЕНЫ: КАК ПРОКОРМИТЬ ГРУДНИЧКА?

Сама не слежу за стоимостью на эту группу продуктов, но поскольку в целом знаю насколько выросли цены на продовольствие, решила поинтересоваться. И пришла в ужас.

Приоритет – благополучие граждан

Кандидаты в депутаты Кызылординского областного маслихата от областного филиала партии «AMANAT» встретились с жителями поселка Белколь.

С разъяснениями об основных направлениях и задачах предвыборной программы партии в рамках проекта по повышению занятости и трудовых доходов сельчан выступил кандидат Жорбек Нурымбетов.

– За свой добросовестный и упорный труд сельча-

одной из стратегических задач, стоящих перед государством.

Для повышения доходов сельчан, повышения их квалификации и подготовки новых кадров реализуется проект «Ауыл аманаты». Тем, кто занимается индивидуальным предпринимательством и состоит в кооперативе, предостав-

рову, захочет реализовать молоко, он может продать его через корпорацию по рыночной цене.

В ходе встречи была затронута тема строительства пешеходного моста через железную дорогу. Как отметил кандидат Ержан Ескендир, согласно предложению жителей поселка оно будет завершено в ближайшее время. Также он подчеркнул необходимость строительства пешеходного перехода на одной из центральных улиц поселка. Кандидат призвал белкольцев отдать свой голос за партию «AMANAT». Сделав правильный выбор, они примут участие в важных инициативах в Белколе.

Проект «Ауыл аманаты» – очень важная инициатива. Открытое общение представителей партии с населением, сбор предложений и пожеланий – необходимый шаг. Ведь только сами жители могут рассказать о реальных проблемах и предложить пути их решения.

Сегодня в поселке Белколь проживают 4749 человек. В прошлом году здесь с учетом пожелания жителей было начато строительство пешеходного моста через железнодорожный переезд и пробурена скважина для подачи поливной воды в поселке Бирказань. Кроме того, на улице К.Абдыкадырова установлены фонари ночного освещения, построена новая спортивная площадка.

В этом году планируется провести пешеходные переходы на центральной улице и по улице Бирлик. Будет проложен асфальт на улицах Жерулык, Путьцева, Абдыкадырова №4, №2, №6, №9, Сарыарки и Путьцевой.

Партия «AMANAT» в своей предвыборной программе поставила цели и задачи, направленные на улучшение качества жизни жителей области, в том числе и сельчан. Для этого партия будет создавать благо-

приятные условия для реализации 8 крупных инвестиционных проектов в сфере сельского хозяйства, способствовать строительству в регионе птицефабрики, завода по производству томатной пасты, завода по переработке верблюжьего молока, рисоперерабатывающего и комбикормового заводов.

Кроме того, прилагает усилия для того, чтобы улучшить качество дорог. К примеру, будут приняты соответствующие меры для ремонта 700 км дорог местного значения. Партия будет осуществлять контроль за качественным проведением работ по реконструкции автодороги «Кзылорда-Жезказган» и т.д. Данные меры позволят к концу 2027 года увеличить долю дорог в хорошем и удовлетворительном состоянии с 82% до 96%.

Будет проведена работа по повышению качества жизни и благосостояния населения путем увеличения объемов строительства жилья. В частности, будут созданы условия для стимулирования привлечения частных инвестиций в жилищное строительство, для проведения капитального ремонта многоэтажных жилых домов. Благодаря этому будет построено 3,5 миллиона квадратных метров жилья, или около 27 тысяч домов, проведен капитальный ремонт 93 многоэтажных домов.

Как известно, обеспечение качественной питьевой водой является одной из актуальных проблем. Для этого партия ставит перед собой задачу содействовать улучшению системы водоснабжения и установке опреснителей в 32 населенных пунктах. В результате этих мер население области на 100% будет обеспечено качественной питьевой водой.

Пришедшие на встречу с кандидатами жители поселка дали высокую оценку их работе и пожелали дальнейших успехов.



не имеют полное право на получение достойной заработной платы, пенсии, – подчеркнул Ж.Нурымбетов. – Пришло время увеличить пособия многодетным матерям, малообеспеченным семьям и людям с особыми потребностями. Необходимо поощрять качественное образование женщин, их активное участие в государственных и других сферах. Также не стоит забывать, что «золотая колыбель Алаша – это аул», а основа экономики Казахстана – сельское хозяйство. Ситуация в аграрном секторе напрямую влияет на продовольственную безопасность нашего государства. Поэтому партия «AMANAT» считает улучшение социального положения аулов, поддержку сельского хозяйства –

ляется льготный кредит в размере 2,5 процента. Кандидат Бакдаулет Махашов отметил эффективность этой программы, поддерживаемой Правительством. Он также подчеркнул, что предусмотрен лизинг на приобретение сельскохозяйственной техники. Также есть инвестиционные субсидии для кооперативов. Кроме того, будут организованы бесплатные консультации высокопрофессиональных специалистов в агропромышленной сфере. Работу кооперативов будет координировать корпорация социального предпринимательства. Это – большая поддержка. К примеру, если член кооператива, имеющий в хозяйстве ко-

Оплачено из средств избирательного фонда партии «AMANAT», выдвинувшего партийный список на выборах депутатов Кызылординского областного маслихата

■ Т.ЖУРГЕНОВ – 125

Имя и дела его бессмертны

В этом году отмечается 125-летие со дня рождения Темирбека Жургенова. Ученый, публицист, интеллектуал и знаток литературы, он стоял у истоков казахской национальной науки и искусства начала XX века и по существу совершил научную и культурную революцию в стране. По инициативе международной организации ТЮРКСОЙ нынешний год объявлен Годом Темирбека Жургенова. → стр. 6

Наперекор условностям



АНТИТЕРРОР

Держать руку на пульсе

Аким области Нурлыбек Налибаев провел заседание областной антитеррористической комиссии.

Руководитель областного управления по делам религий Бауыржан Камзаев проинформировал о работе по реабилитации лиц, вовлеченных в идеологию деструктивных религиозных течений в регионе. Он также высказал предложения по профилактике распространения радикальной религиозной идеологии среди несовершеннолетних детей, остановился на результатах работы по информированию о неэффективности получения религиозного образования за рубежом. Кроме того, с докладами по этим вопросам выступили

акимы Аральского, Казалинского, Кармакшинского районов и руководитель областного управления образования.

Начальник областного департамента уголовно-исполнительной системы Шаймерден Есенкелдиев рассказал о работе по дерадикализации и реабилитации осужденных, отбывающих наказание в учреждениях пенитенциарной системы.

По высказанным мнениям и предложениям даны соответствующие поручения представителям ответственных учреждений, сообщает пресс-служба акима области.



Фото: Бахата Есмамова

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

В результате разрушительного землетрясения несколько городов на юго-востоке Турции оказались в тяжелейшей ситуации. На беду братского турецкого народа откликнулся весь мир – отовсюду в израненную страну направлена гуманитарная помощь. Не остались в стороне и жители земли Сыра.

На брифинге в региональной Службе коммуникаций заместитель директора молодежного ресурсного центра Ерлан Сисенбиев рассказал о том, как идет сбор гуманитарной помощи для

пострадавших жителей Турции. Это предметы, особо необходимые для личной гигиены, медикаменты, различные виды продовольствия, теплые вещи и другое.

Чужой беды не бывает

Две недели назад по предложению волонтеров региона, в здании молодежного ресурсного центра на левом берегу Кызылорды открылся пункт по сбору гуманитарной помощи для пострадавших от землетрясения в Турции. С первого дня сюда начала поступать помощь от неравнодушных жителей областного центра. В настоящее время, как отметил Е.Сисенбиев, собрали более пяти тонн постель-

ных принадлежностей, теплых вещей, две тонны различных предметов быта, десять тонн продуктов и одежду. Все это погрузили в специальную фуру, которая доставит груз в Турцию. Эта благотворительная акция будет продолжаться до конца недели. Граждане, желающие оказать помощь народу Турции, могут прийти по указанному адресу.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ

ОТОПИТЕЛЬНЫЙ СЕЗОН

С теплом проблем нет

Как известно, в нашей области стартовал проект по строительству новой теплоэлектроцентрали. О его реализации на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказал заместитель областного управления энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Ерлан Жоламанов.

Он, в частности, напомнил, что в августе прошлого года между Министерством энергетики РК и турецкой компанией «Акса Энерджи Уретим Аноним Ширкети» было заключено соглашение о строительстве в Кызылорде новой парогазовой установки электрической мощностью 240 МВт и тепловой – 277 Гкал. Период реализации проекта – 2023-2025 годы. В настоящее время разработана проектно-сметная документация нового объекта, ведется согласование с производителями установки.

Для строительства парогазовой установки выделен земельный участок в 3,5 гектара на территории Кызылординской ТЭЦ. Это будет первая в нашей стране теплоэлектроцентраль, построенная на средства инвестора.

Реализация проекта позволит достичь лучших показателей по энергоэффективности и энергосбережению, обеспечить стабильное, качественное и надежное электро- и теплоснабжение, и в целом улучшить жизненные условия кызылординцев.

К сведению, сегодня на балансе ГКП «КТЭЦ» находится 23 энергоисточника. Предприятие в Кызылорде обеспечивает теплом жителей 845 многоквартирных домов, 472 частных дома, а также 245 бюджетных организаций и 349 прочих объектов. Общая протяженность тепловых сетей в областном центре составляет 190 километров (магистральные – 35,7 км, межквартальные – 154,3 км).

Что касается отопительного сезона, то на сегодня в область поставлено 238 тысяч тонн твердого топлива. В настоящее время на складах имеется запас 7,2 тысячи тонн угля.

Ботагоз АЖАРБАЕВА



ТОЧКИ РОСТА

На автотранспортном участке

Филиал «Геологоразведочная экспедиция №23» АО «Волковгеология» – один из крупных производственных предприятий нашего региона. Здесь работают более 1100 человек, подавляющее большинство из них местные жители. Экспедиция состоит из нескольких участков, деятельность каждого из них очень важна для стабильной работы всего предприятия.

Один из них – автотранспортный участок, который обеспечивает работу всех участков экспедиции – Северный Карамурун, Южный Карамурун, Ирколь, Заречное и Семизбай. Самый дальний участок из них – рудник Семизбай в Акмолинской области, расположенный в 1720 километрах от поселка Шиели, где собственно и базируется геологоразведочная экспедиция №23.

Основная работа автотранспортного участка заключается в обслуживании буровых агрегатов. Для их бесперебойной работы необходимо вовремя обеспечивать их водой, глинистым раствором, вывозить отработанный шлам. Автотранспортный участок занимается также

перевозкой вахтового персонала на участки работ, перевозкой ГСМ и крупногабаритных грузов. На территории участка, который в просторечии все называют «автогаражом», есть моторный, аккумуляторный, шиномонтажные цеха, а также цех по ремонту топливной аппаратуры и автомойка. Токарные и сварочные работы проводятся в механическом цехе, которым руководит опытный специалист и профессионал своего дела Николай Филипенков.

В каждом подразделении автотранспортного участка есть свои передовики производства. Отметим среди них слесаря Серикбая Досымова, слесаря-шиномонтажника Талгата Ары-



нова, водителей Владимира Ерина, Палмахану Дарибаева, Александра Безручкина, Турарбека Кудабая, механиков Владимира Рунга, Кайрата Кыдырбаева, Галымжана Абдуллаева. Остается добавить, что автотранспортники

в числе лидеров по подаче рационализаторских предложений по программе «5S», который улучшает производственный процесс и поддерживает порядок на рабочих местах.

Максут ИБРАШЕВ

ПОД НАПРЯЖЕНИЕМ

Штрафы могут разорить

Сумма штрафа за непостановку на учет по НДС может привести предпринимателей к банкротству. Этот и другие вопросы в сфере налогообложения были рассмотрены в ходе заседания Совета по защите прав предпринимателей, состоявшегося под председательством первого заместителя акима области Серика Кожаниязова. В нем приняли участие представители бизнеса, занятые в сфере торговли и заинтересованные госорганы.

Итак, что такое налог на добавленную стоимость? Это косвенный налог, который состоит из части стоимости товара, работы или услуги, образуемой в процессе их создания или предоставления. Данным налогом облагается оборот, возникающий при продаже указанных товаров экономической деятельности на территории РК. Помимо этого, НДС облагается и импортная продукция, то есть везенная в Казахстан продукция, которая подлежит декларированию в соответствии с таможенным законодательством нашей страны. Пройти регистрацию как плательщика НДС должны предприниматели, превысившие минимум годового оборота.

Напомним, в 2022 году минимальный оборот для постановки на регистрационный учет по НДС был снижен с 30 тысяч МРП до 20 тысяч МРП. Если в 2021 году 30 000-кратный размер МРП составлял 87 510 000 тенге, то в 2022 году МРП установлен в размере 3 063 тенге, следовательно, минимум оборота для постановки на регистрационный учет по НДС составил 61 260 000 тенге. А в нынешнем году его размер составляет 69 миллионов тенге.

Как отметил директор областного Палаты предпринимателей Пирмухаммед Сыздыков, к ним уже поступили обращения о защите прав от десяти занятых в торговле предпринимателей. По официальным данным органов государственных доходов таких в регионе более 60.

– Предприниматели с годовым оборотом более 20 000 месячных расчетных показателей входят в ряды плательщиков налога на добавленную стоимость. То есть, если у предпринимателя годовой оборот превышает 69 миллионов тенге, то он в течение десяти дней должен зарегистрироваться в органах доходов в качестве плательщика налога на добавленную стоимость. Однако многие предприниматели сферы торговли не знают об этом. Мы провели анализ десяти обращений предпринимателей, поступивших в Палату. Каждому из них грозит штраф от 5 до 45 миллионов тенге, такие суммы могут просто-напросто разорить их бизнес, – сказал П.Сыздыков.

Об этой же проблеме рассказала директор торгового дома «Коркыт» Зарина Ризванова и предложила для решения проблем арендаторов, то есть индивидуальных предпринимателей, вернуть прежний порог регистрации по налогу на добавленную стоимость.

В свою очередь руководитель областного департамента государственных доходов Гани Аманов подчеркнул, что с такой проблемой столкнулись не только наши предприниматели, но и порядка двух тысяч бизнесменов по всему Казахстану.

Подводя итоги заседания, С.Кожаниязов поручил руководству областной Палаты предпринимателей и департамента государственных доходов подготовить предложения для решения этого вопроса в Министерство финансов РК, а также усилить разъяснительные работы в сфере налогообложения среди предпринимателей.

Наталья ЧЕРНЕЙ

КОНКУРС

«Лучший сельский аким»

Агентство Республики Казахстан по делам государственной службы объявляет о начале республиканского конкурса «Лучший сельский аким».

Период проведения конкурса: февраль-июнь 2023 года. К участию в конкурсе допускаются акимы поселка, села, сельского округа (далее – сельский аким), имеющие стаж государственной службы на должности сельского акима не менее двух лет, если результаты оценки деятельности административных государственных служащих корпуса «Б» за 2022 год оценены не ниже «эффективно».

К участию в конкурсе не допускаются акимы, привлеченные в течение одного года к дисциплинарной ответственности за нарушение требований Этического кодекса, совершение дисциплинарного проступка, дискредитирующего государственную службу, а также к административной ответственности за совершение административных правонарушений, посягающих на общественный порядок и нравственность.

Прием документов для участия в конкурсе осуществляется с 22 февраля по 20 марта 2023 года включительно.

Полная информация о правилах проведения конкурса размещена на официальном сайте территориального департамента Агентства по делам государственной службы и областного акимата (ссылка методической рекомендации).

Документы для участия в конкурсе необходимо отправить в районный акимат соответствующего региона.

По вопросам организации конкурса обращаться по телефону 87011643616 – Зулфарнай Избасов, главный специалист департамента Агентства по делам государственной службы, управление контроля в сфере государственной службы.

■ ИСТОРИЯ УСПЕХА

РЕГИОН НА ЗАРЕ НЕЗАВИСИМОСТИ

Государственный и общественный деятель Бердибек Сапарбаев не нуждается в особом представлении, его знает весь Казахстан. В 1995 году он был назначен акимом Кызылординской области. На этой должности он показал себя как умелый руководитель, крепкий хозяйственник и настоящий лидер. С его приходом в регионе началось осуществление структурных преобразований в экономике, углубление рыночных отношений. После нашей области он возглавлял несколько регионов страны, а также ряд министерств и ведомств. Недавно нашему именитому земляку исполнилось 70 лет.

Прежде всего, хотелось бы отметить, что область во все времена располагала не только запасами углеводородного сырья, полиметаллических руд, поваренной соли,

налогообложения, валютного режима, привлечения финансовых, материальных и трудовых ресурсов, использования современных технологий и обо-

нашего региона сессия по проблемам экологии, охраны окружающей среды, здравоохранения и обеспечения населения качественной питьевой водой для улучшения здоровья населения Приаралья. Параллельно была разработана Программа инвестиций для области на 1998 год, где основной акцент был сделан на финансирование сельского хозяйства, инфраструктуры, природоохранные мероприятия, здравоохранение, водный сектор. Программой были проанализированы приоритеты по оздоровлению сложившейся экологической ситуации для стран-доноров в Аральском регионе.

Приоритетными направлениями развития области

являлись 1-я очередь многопрофильной больницы, городская туберкулезная больница на 250 коек. Если проанализировать проекты и их продвижение, то получается такая картина. Японский грант в размере 10 миллионов долларов США позволил укомплектовать современным оборудованием проект «Многопрофильная больница». Среди проектов, реализованных в области по линии ЮНИСЕФ, можно назвать областную перинатальный центр и СПИД-центр.

Еще одним приоритетом развития области была занятость населения. Отметим, что в этом активное участие принимали и международные организации. К примеру, посольство Нидерландов через

Согласно трехлетнему проекту по использованию энергии ветра, при родильном доме в г. Аральске была установлена ветровая электростанция. Проект модельного фермерского хозяйства, связанного с выращиванием овощей методом капельного орошения, реализовывался через посольство Израиля совместно с соответствующим департаментом в Жанакорганском районе. Совершенствование проекта по разведению и воспроизводству рыбы на водоемах также осуществлялся совместно со специалистами посольства Израиля.

В результате встречи и переговоров с координатором ПРООН Натальей Крючковой по проекту «Развитие торговли и экспорта» в область прибыли специалисты из Швейцарии. Они посетили ТОО «Камербаев», ТОО «Арал», предприятие «Тика», которое занимается ковроткачеством, МП «Шахизат», ТОО «Рауан» и другие. Большой интерес эксперты из Швейцарии проявили к продукции ТОО «Арал». Были налажены контакты с Канадским фондом, совершенствовались проекты по оказанию поддержки незащищенным слоям населения, детям, людям пожилого возраста и женщинам. Были приняты заказы на оказание помощи домам престарелых, психоневрологическим домам-интернатам и детским домам-интернатам, нуждающимся в определенной материальной помощи.

Особой отраслью является сфера образования, которая, несомненно, нуждалась в дополнительном финансировании. Помощь со стороны иностранных государств в эти годы выразилась в предоставлении преподавателей арабского языка в Кызылординский государственный университет. Наряду с этим посольство Ливии выделило 10 стипендий для обучения в этой стране. Посольства Канады и Австралии организовали бесплатные курсы английского языка. Преподавателей английского языка прислал также Корпус Мира.

Особо стоит сказать о гуманитарной помощи, которая оказывалась в эти годы жителям области. Например, посольство Австралии предоставило Казалинской противотуберкулезной больнице медикаменты. По линии гуманитарной помощи через Всемирный банк регион получил 28 водовозов, 14 автомашин неотложной медицинской помощи. Каунтерпарт Консорциум оказал помощь продовольствием, которое было распределено в туберкулезные больницы Казалинского и Аральского районов.

Согласно трехстороннему договору о сотрудничестве между акимом Кызылординской области, ПРООН и Всемирным Банком по реализации трехлетней Программы развития Приаралья Центру экономического развития была оказана помощь по комплектации оргтехники, а также установки мини-котельной в здании ЦЭР.

И все это происходило при прямом участии акима области Бердибека Сапарбаева, который держал под контролем все происходящее в регионе события. Человеку, обладающему высокими организаторскими способностями, который внес неоценимый вклад в становление области на заре независимости, хочется пожелать крепкого здоровья, семейного благополучия и дальнейших успехов во всех его начинаниях.

Махмуда МАХАНОВА,
кандидат экономических наук

■ НА ЗАМЕТКУ

Как известно с января 2023 года вступили в силу поправки в Налоговый кодекс РК. В редакцию «КВ» обратилась группа предпринимателей с просьбой дать разъяснения по поводу поправок в части дополнения перечня видов деятельности, не разрешенных при применении специальных налоговых режимов для субъектов малого бизнеса.

Специальный налоговый режим (СНР) для субъектов малого бизнеса — это особый порядок расчетов с бюджетом, устанавливаемый для отдельной категории налогоплательщиков и предусматривающий применение упрощенного порядка исчисления и

Особенности налогового режима

уплаты социального, корпоративного или индивидуального подоходного налогов, за исключением налогов, удерживаемых у источника выплаты.

С нынешнего года ограничение по применению СНР для субъектов малого бизнеса будет распространяться на такие виды деятельности как маркетинговые услуги, сдача в аренду и эксплуатацию торгового рынка, сдача в субаренду торговых объектов, относящихся к рынкам, стационарным объектам с торговой площадью более 500 квадратных метров, а также находящихся на их территории торговых мест и объектов, точек общественного питания. Ограничение по применению СНР также распространяется на деятельность двух и более налогоплательщиков в сфере предоставления гостиничных услуг на территории одной гостиницы или отдельно стоящего нежилого здания.

— То есть с нового года при осуществлении вышеперечисленных видов деятельности налогоплательщики не вправе применять СНР для субъектов малого бизнеса. Мера вводится для исключения схем налоговой оптимизации через дробление бизнеса, в том числе с использованием механизма субаренды, — пояснила руководитель управления по разъяснительной работе областного департамента государственных доходов Гультара Карымсакова.

Налогоплательщик, сдающий в субаренду торговые объекты, относящиеся к стационарным торговым объектам с площадью менее 500 квадратных метров, вправе применять СНР для субъектов малого бизнеса, при соответствии остальным условиям его применения. В соответствии с этим предприниматели, осуществляющие вышеуказанные виды деятельности, по которым введены ограничения, должны перейти на общеустановленный порядок налогообложения с 1 января 2023 года.

Также внесены изменения в часть первую пункта 1 статьи 684 Налогового кодекса по уточнению редакции, в ней перечислены три разных СНР — на основе патента с использованием фиксированного вычета и с применением мобильного приложения. Датой начала применения СНР с использованием специального мобильного приложения будет считаться день подачи уведомления о применении режима налогообложения.

По выдаче чека тоже внесены изменения, согласно которым индивидуальные предприниматели, применяющие СНР на основе упрощенной декларации, вправе при осуществлении коммерческой деятельности использовать функционалы мобильного приложения по выдаче чека.

Для упрощения процедур по исполнению налоговых обязательств запущены два мобильных приложения — это e-Salyq Azamat — для физических лиц, и e-Salyq Business — для предпринимателей.

Наталья ЧЕРНЕЙ



урана и нерудных материалов, но и выгодным транспортно-географическим положением. Это могло создать климат наибольшего благоприятствования для вложения капиталов как отечественным, так и зарубежным инвесторам. Открыть возможности для развития крупного, среднего и малого бизнеса с рядом льгот в налогообложении и таможенных процедурах должно было быть создание в области специальной экономической зоны. Благодаря усилиям акима области Б.Сапарбаева она была создана на указом Президента РК от 8 октября 1996 года.

Цель создания СЭЗ — это решение социально-экономических проблем в экологически неблагоприятном регионе на основе интеграции экономики в систему межреспубликанских и мировых хозяйственных связей. Наряду с этим создание Кызылординской СЭЗ позволило вести ускоренное освоение нефтегазовых месторождений Южно-Тургайского бассейна, дальнейшее развитие действующих и создание новых высокоэффективных экспортно-ориентированных производств, освоение выпуска новых видов продукции, привлечение в регион иностранного капитала, валютных поступлений, развитие инновационной деятельности. Это также открыло пути к созданию инфраструктуры для расширения внешнеэкономических связей, внедрению современных методов управления и хозяйствования, решению социальных проблем, ускорению развития экспортно-ориентированных отраслей промышленности.

С целью ускоренного развития экономической базы на территории Кызылординской области командой государственных служащих под руководством акима области Б.Сапарбаева была предложена концепция развития СЭЗ с Положением и технико-экономическим обоснованием. За счет установления особых режимов и механизмов таможенного регулирова-

рования, реализация СЭЗ должна была пройти в два этапа. Это развитие — от 1 до 3 лет (1996-1998) и функционирование — до 7 лет (1998-2007).

Завершение перечисленных этапов развития СЭЗ означает формирование промышленно-экспортного потенциала региона с современными элементами производственной и социальной структуры. В результате регион становится одной из развитых экспортно-промышленных зон в республике, обеспечивающих увеличение экспортных возможностей и развитие производства импортозамещающей продукции.

Чтобы активизировать развитие международного сотрудничества, аким области пошел на неординарный шаг. В 1997 году состоялась Презентация Кызылординской области, где приняли участие послы 22 стран и представители более 10 международных организаций, работающих на территории РК. В ходе презентации состоялась пленарное заседание, работа пяти секций и выставки по основным производственным мощностям области, открытие Центра экономического развития (ЦЭР), облет Аральского моря на вертолете, шоу на стадионе и другие мероприятия. Презентация области положила начало работе ЦЭР, который был создан для привлечения капитала в регион Донорским сообществом и потенциальными инвесторами. Во время презентации области в ЦЭР был подписан Меморандум взаимопонимания между его участниками, была принята трехлетняя программа развития Приаралья. Также в представительстве ПРООН состоялась встреча акима области с представителями стран-доноров, а в Министерстве иностранных дел — с представителями стран-членов Организации Исламской Конференции. Цель встреч — привлечение в область грантовой и гуманитарной помощи.

В октябре 1997 года в Ташкенте состоялась важная для

оставались обеспечение населения качественной питьевой водой, здоровье и занятость населения, на которых был сделан основной акцент в трехлетней программе развития Приаралья.

Проблемой номер один в регионе оставалось обеспечение населения качественной питьевой водой. Кувейтский Фонд профинансировал консалтинговые работы по водному сектору и санитарии в Приаралье. Завершил свою работу пилотный проект Всемирного Банка по санитарии и гигиене. Понимая, что сохранение водной инфраструктуры зависит от местного населения, уделяется большое внимание созданию Ассоциаций водопользователей.

Перемычка Кокарал все еще является главным водным приоритетом для региона. Правительство Казахстана через казахстанское отделение Международного Фонда Спасения Арала профинансировало часть работ, выделило необходимые дополнительные средства на укрепление перемычки.

Северный Арал нужен был для поддержания жизнедеятельности населения, проживающего в Казалинском и Аральском районах. Датская неправительственная организация «Ливинг Си», работающая в Аральске и поддерживающая кооперативы рыбаков, это хороший пример эффективного использования Северного Арала. Рыбные кооперативы также нуждаются в финансовой поддержке со стороны доноров.

Главная водная артерия Приаралья — Арало-Сарбулакский групповой водопровод — нуждался в реконструкции. Реализовать проект по его реконструкции стало возможным благодаря помощи инвестиций со стороны Всемирного Банка, Немецкого Кредитного Банка, Кувейтского Фонда.

В области здравоохранения регион опирался на программы по туберкулезу, гепатиту, которые также нуждались в финансировании. Были вве-

Проект ПРООН в 1997 году выделило в область малые кредиты. С ноября 1998 года по июнь 1999 года проектом ООН «Усиление роли и продвижение женщин Казахстана» женщинам области были выданы микрокредиты на 78500 долларов США. Казахстанская неправительственная организация «Микрокредит» на начало 1999 года выделила 81 миллион 800 тысяч тенге. Для микрокредитования женщин региона успешно работали средства Корпуса Милосердия совместно с ПРООН.

Через Министерство иностранных дел Израиля специалисты региона проходили тренинги в этой стране. ЦЭР по линии Израильского Центра по Международному сотрудничеству МАШАВ провело курсы «Женщина в бизнесе». В течение десяти дней 40 деловых кызылординцев пополнили свои знания в области развития малого и среднего бизнеса. Курсы провели специалисты международного учебного центра Кармель им. Голды Меир из Хайфы доктор Далья Фисман — директор программ предпринимательства Иерусалима и консультант, специалист в области маркетинга Майя Гойхман. Программа МАШАВ выделила 10 тысяч долларов на проведение данного курса.

Посольство Израиля в Казахстане содействовало проведению семинарских курсов по программе развития в регионе верблюдоводства, совместно с ЦЭР специалистом посольства Израиля Ривки Молдавски, Консалтинговым Центром МАШАВ, а также специалистами департамента сельского хозяйства области и предпринимателями, занимающимися верблюдоводством в АО «Куланды» Аральского, ТОО «Кармакшы» Кармакшинского и ТОО «Примов» Казалинского района. В результате была создана ассоциация «Кен Дала». Специалисты ЦЭР помогли составить бизнес-планы, оказали консалтинговые услуги по созданию программы развития в регионе верблюдоводства.

■ МГНОВЕНИЕ

На волнах памяти

Эту старинную фотографию редакции «КВ» предоставил из личного архива руководитель кружка спортивного туризма в учебно-методическом центре дополнительного образования Бахытбек Досмаилов. В центре снимка легко узнаваем академик полей, дважды Герой Социалистического Труда Ибрай Жахаев.

Мы попытались выяснить, когда, где и кем был сделан снимок и кто находится в кадре вокруг И.Жахаева. Задача оказалась не из простых, разыскать участников того события пока не удалось. Но немного света пролила директор Музея истории рисосеяния Куттыкыз Ыханова — стало известно о дате и именах нескольких людей на снимке. Фото сделано 16 мая 1971 года, вероятней всего во дворе средней школы №149 в ауле Кызыл Ту Шиелийского райо-

на. В этот день Ибраю Жахаеву исполнилось 80 лет. По всей видимости, в честь юбилея знаменитому земляку устроили торжество с участием школьников, учителей и земляков. Об этом говорит и пионерский галстук на шее аксакала.

Еще один исторический факт. Всего три дня назад, 13 мая 1971 года, знатный рисовод был удостоен второй звезды Героя Социалистического Труда. Не исключено, что именно



эти поводы стали этой праздничной встречи. Учитывая уровень съемки и качество изображения, похоже, что автор снимка — фотокорреспондент

районной газеты «Өскен өңір», член Союза журналистов СССР Саидхасан Хутаев.

К.Ыханова узнала на снимке четы-

рех персонажей. Так, третья слева — известная звеньевая колхоза Кызыл Ту, Герой Социалистического Труда, заслуженный работник сельского хозяйства Казахской ССР Закира Ержанова (1926-2006). За ней, четвертая слева — девушка по имени Зейнеп, супруга учителя школы №149 Сейилбека Аскарарова. Дальше, восьмая слева (за спиной И.Жахаева) — глава аульного совета Кульдана Сейитматова. А первая справа на фотографии, в темном костюме — школьная учительница по химии Аккалам Сапарова.

Наверняка, многих из этого снимка уже нет в живых. Учитывая, что событию скоро исполнится 52 года, даже мальчику, который стоит на переднем плане, сейчас где-то под 60 лет. Надеемся, что после публикации этой заметки в редакцию откликнутся близкие или земляки, которые знали в лицо запечатленных на снимке людей.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

■ ПРИЛАВОК

Стремительный рост цен на продукты питания периодически шокирует и вызывает негодование граждан, которые нередко выплескивают свои эмоции в качестве постов и комментариев к ним в социальных сетях. Однако совершенно незаметным для незаинтересованных лиц остается возмущение молодых мамочек грудных младенцев, которые по разным причинам вынуждены кормить своего малыша молочными смесями.

Я сама не слежу за стоимостью на эту группу продуктов, но поскольку в целом знаю, насколько выросли цены на продовольствие, решила поинтересоваться. И пришла в ужас. Смесь Nutrilon (800 граммов) в среднем стоит от 11800 до 13600 тысяч тенге за банку, "Ненни" — от 25600 до 29600. Таких банок грудничку придется покупать как минимум три раза в месяц — это расходы от 35 до 60 тысяч тенге. Смесь Kabrita (800 граммов) обойдется в сумму от 19790 до 21390 тысяч тенге за банку. Итого за месяц выйдет около 60 тысяч тенге. Более демократичные цены на смесь Nan — от 8710 до 12800 тенге. Банка Nestogen (600 граммов) — 3600 тенге, а "Малютка" с таким же весом — 4890 тенге.

В интернете есть информация, что в Казахстане единственный производитель детских смесей — завод "Амиран" (Алматы). Однако его товаров на полках кызылординских магазинов найти не удалось.

В 2022 году в нашей области родилось более 18 тысяч младенцев, 2684 из них на искусственном вскармливании. Это, казалось бы, всего 14,5 процента от общего числа грудничков. А бесплатное питание получали 2112 детей.

Помимо медицинских показаний претендовать на бесплатное питание могут мамы, учащиеся очно и родившие двойняшек или тройняшек. Ре-

шение о выдаче бесплатного питания принимается на комиссии, которая есть в каждой территориальной поликлинике. В ее состав входят главврач и участковые врачи.

Недетские цены: как прокормить грудничка

Но ведь даже если ребенок на грудном вскармливании, то после полугода его все равно придется подкармливать. Конечно, как считают многие люди, наши мамы и бабушки своих детей вырастили и без смесей. Но ведь тогда и младенческая смертность была выше. Я, конечно, не берусь утверждать, но может связь между цифрами и наличием сбалансированного питания все-таки имеется?

Так что, если нам дороги наши младенцы, то покупать смесь мы все-таки будем. Какая смесь выдается кызылординским младенцам и сколько средств предусмотрено на эти цели в областном управлении здравоохранения нам, к сожалению, не ответили. Сказали, что деньги выделяются по потребности из бюд-

жета медицинской организации. Но, думаю, что это вряд ли Nutrilon или Kabrita. В списке социально значимых продовольственных товаров, цены на которые регулируются и поддерживаются государством, — смесей для искусственного вскармливания нет. И как может обычная неработающая женщина, студентка прокормить своего малыша при таких ценах, если у нее нет грудного молока? Конечно, им выплачиваются пособия, и даже если женщина не будет пользоваться величайшим изобретением человечества — памперсами, позволить себе она сможет только не самое дорогое питание. Однако, по утверждению некоторых мам, бывает, что недорогое питание не подходит нежному животу ребенка. И тут остается одна надежда на папу, на то, что его заработков хватит прокормить родное чадо.

Получается, что в современных условиях грудное вскармливание является не только полезным, но и экономически эффективным. Так что молодым мамам нужно очень постараться, чтобы не потерять этот бесценный природный дар.

Ирина БЕКЕЕВА

■ БЕЗ ПРИКРАС

Как говорится, на ловца и зверь бежит. В первом февральском номере мы опубликовали заметку «Помогите вам помочь», где автор сетовала на некоторые трудности в получении медицинских услуг в государственных поликлиниках. В продолжение темы делимся некоторыми цифрами и фактами, которые предоставил областной филиал Фонда социального медицинского страхования.

Итак, в 2022 году по различным каналам связи (контакт-центр 1406, мобильное приложение Qoldau 24/7, официальный сайт fms.kz, @SaqtandyryBot в Telegram) в филиал поступило 570 обращений от недовольных кызылординцев касательно получения медицинских услуг. Это, на минуточку, больше на 317 жалоб (225 процентов), чем в предыдущем году.

На первом месте по характеру во-

Медвежья услуга сокращенно — медуслуга



просов — жалобы на качество оказания медицинской помощи — 275 (48,2 процента), на втором — отказ в ее предоставлении (15 процентов), на третьем — отказ в обеспечении лекарственными средствами (7 процентов). При этом больше всего от земляков поступило жалоб на

следующие медицинские организации: многопрофильная больница города Байконыра, а также кызылординские городские поликлиники №№1,3,6 и ТОО «Alexey Sultan Ahmet».

— Фондом медицинского страхования по каждой жалобе проводится проверка. Призываем граждан знать свои права и отстаивать их, для начала в Службе поддержки пациента, которые имеются во всех поликлиниках и больницах. Если вопросы на местах решить не удастся, то они могут обращаться к нам, — подчеркнул директор областного филиала Бахыт Исмаханбетов.

Аман ЕСЕНОВ

■ ИЗ ПОЧТЫ «КВ»

И у людей, и у животных одно желание — быть любимыми

Мейрамхан Сыздыкбаев родился в совхозе Тартогай Шиелийского района. В 1975 году после окончания школы в Шиели поступил в пединститут. Затем работал в Кызылорде учителем химии, воспитателем в Детском доме имени А.С.Макаренко, на фабрике нетканых материалов. С 1990 года живёт в Алматы, где продолжил работать учителем. Любит классику, литературу про разведчиков.

Сейчас он на заслуженном отдыхе, но, как говорится, по-прежнему в строю и продолжает работать. В свободное время занимается творчеством. Его рассказы неоднократно публиковались в еженедельнике «Моя семья» и в газете «Кызылординские вести». Предлагаем вашему вниманию один из его рассказов.

НИКОГДА НЕ БРОСАЙТЕ КОШКУ...

Сейчас, когда отношения между людьми зачастую переживают кризис, мне вспоминается история из моего далекого детства. Как бы в назидание нам и нынешним непростым временам...

Бывают же в жизни совпадения. Как раз в тот год, когда мы переехали в дом под могучими тополями в Шиели, в стране появилась популярная песенка «Черный кот». В одночасье, став хитом, она буквально лилась из каждого окна. Тогда и поселилась у нас молоденькая бледно-жёлтая кошка, прибилась к дому невесть откуда.

Ох, и проказницей она оказалась! То соседских курочек чуть ли не задерёт, то графин с молоком на столе опрокинет. Спасу от неё не было, но силась с утра дотемна как угорелая. Словом, надоела всем...

В один не совсем прекрасный для кошки день у домашнего переполнилась чаша терпения. И мать, дав мне медяки, попросила сбегать кошку. Куда угодно, лишь бы подальше от дома.

И как бы ни было жаль четвероногую, мне пришлось исполнять эту просьбу. Я вышел из дома с торбой, в которой беспокойно пребывала кошка, норовя вырваться наружу. Настроение моё окончательно упало, когда я проходил мимо дома соседней Ахметовых. Словно в насмешку мне из их двора из динамиков на полную мощность звучала песня про злключения чёрного кота, которую потрясающе тёплым сопрано исполнила эстрадная певица Тамара Миансарова.

Пройдя на улицу Ленина, я сел на первый попавшийся автобус. Утреннее солнце нещадно слепило глаза. А за окном, как в кинофильме, уже мелькали окраины посёлка.

Погружённый в невесёлые думы, я не заметил, как проехали полноводный в те годы канал — водораздел между посёлком и колхозом «Гигант». «Бешанье», — объявила остановку смуглая в возрасте женщина — кондуктор с допотопной вроде ридикюля сумкой, набитой мелочью и рулоном билетов.

Я пытался осмыслить название остановки. Немудрено, тогда в классе третьем или в четвертом, мы только осваивали «великий могучий» русский язык. «А-а, Песчаная...», — дошло до меня.

Выйдя из автобуса и чуть пройдя, я открыл торбу. Кошка, давно поло-

бившая вольную жизнь, рысью умчалась вдалеке от меня.

...От кошки избавились. В доме, наконец, воцарилось долгожданное спокойствие.

И что теперь? Стало ли сердцу спокойнее и умиротвореннее? С точностью наоборот! Моя юная душа не знала теперь ни секунды покоя. Что с ней сейчас? Не загрызли ли её собаки? Приоткрыл ли её какой-нибудь сердобольный человек. Рой нескончаемых мыслей преследовал меня всюду. Сколько раз я раскаивался, что, не сумев наступить на горло своей совести, на автомате бросился исполнять мамину просьбу.

Вернувшись через пару дней к знакомой остановке, я тштно пытался найти следы затерявшейся кошки. Обходы дворов и запоздалые

КОТ + МАНДАРИН = ЯИЧНИЦА



расспросы жителей округа оказались бесплодными. Животное будто сквозь землю провалилось.

Так прошел почти месяц. Заканчивалось еще одно беззаботное лето детства.

...Но вот однажды со стороны калитки мне явственно послышалось знакомое мяуканье. Приблизившись к воротам, я с немалым удивлением обнаружил внутри старой автомобильной покрывки нашу кошку.

...О, чудо! Четвероногая путешественница сидела понурая и потрёпанная. Она заметно исхудала, а её коготки от дальней дороги были источены на нет. Словом, она производила неизгладимое жалостное впечатление. У подошедших матери и братьев содрогнулись сердца. Мама быстро принесла миску молока.

Почти месяц бедное существо плутало до родного дома. По прямой от места, где я её оставил, до дома было не меньше трёх километров. Но как она преодолела водную преграду и как среди десятка перелетев без-ошибочно нашла верную дорогу — для нас осталось загадкой.

С того дня наше отношение к ней заметно потеплело, несмотря на продолжающиеся её шалости. Она прожила с нами до конца свой отрезок кошачьей жизни, отмеренный Богом.

ПРОФЕССИЯ

Призвание — учитель

Мадина Калмакова — учитель-словесник школы-лицея №101 имени Али Муслимова города Кызылорды. Отсюда берет отсчет ее трудовой стаж. Она пришла сюда в начале 2000-х годов, ведет уроки русского языка и литературы. Говорят, что абсолютно счастливый человек — тот, кто не ошибся в выборе профессии. И это в полной мере относится к героине нашего сегодняшнего рассказа.

М.Калмакова мечтала стать учителем с детства, хотя родители прочили ей другую стезю. Ребенком она собирала во дворе своих ровесников и устраивала импровизированную школу, где была в главной роли учительницы.

На пути к своей мечте она прошла все ступени. Сначала обучалась в педучилище имени Маншук Маметовой на отделении дошкольного обучения, затем на филологическом факультете университета имени Коргыта ата.

Быть учителем непросто, а стать хорошим педагогом — трудно вдвойне. Найти общий язык с сегодняшними тинейджерами, которые на «ты» с супермодными гаджетами и благодаря Всемирной паутины имеют доступ к любой информации — задача не из легких. Надо приложить немало усилий, чтобы быть с ними на одной волне, завоевать их доверие. И это у Мадины получилось.

«Что значит для меня учительствовать? Это значит, что я в ответе за умственное, физическое и моральное здоровье учеников. Конечно, во-первых, учитель должен быть квалифицированным, во-вторых,

любить детей и доброжелательно к ним относиться. Обучая детей, я учусь у них любознательности, непосредственности и открытости, словом, у нас — обмен опытом. Я даю им знания и навыки, они мне — эмоции. И мне так нравится этот обоюдный творческий процесс, в ходе которого понимаешь, что ученик — твой друг, советчик и мотиватор. С каждой встречей наши отношения становятся осознаннее. Чувства, которые я питаю к своим ученикам, не передать словами. Это и есть для меня настоящее счастье», — так объяснила педагог свой выбор профессии в эссе для участия в конкурсе «Русский язык в Казахстане — новые горизонты».

Конкурс среди учителей Казахстана, преподающих русский язык и литературу, стартовал в феврале прошлого года и был организован автономной некоммерческой организацией поддержки гуманитарных программ «Русская гуманитарная миссия», совместно с Посольством РФ в Казахстане, международной и казахстанской ассоциацией преподавателей-руководов. К слову, подобные конкурсы ранее проводились в Кыргызстане, Узбекистане и Таджикистане.



На начальных этапах казахстанские педагоги — 161 человек — отправили на конкурс эссе на тему «Мой путь в профессию» и далее фрагменты своих уроков. В результате были выбраны десять финалистов, в числе которых оказалась и кызылординский педагог Мадина Калмакова. Для победителей конкурса организовали поездку в Москву.

Это не единственная победа в копилке Мадины. В прошлом году она приняла участие в еще одном международном проекте для учителей-словесников — конкурсе «Преподавание без границ». Заявки на участие в нем отправили 532 педагога, преподающие русский язык в разных странах в общеобразовательных школах, учебных центрах и частных учреждениях. По итогам конкурса были отобраны четыре победителя и восемь лауреатов в разных номинациях. Учитель из Кызылорды М.Калмакова стала лауреатом конкурса в номинации

«За мастерство использования технологий преподавания». Ее педагогический проект будет опубликован в официальном электронном сборнике конкурса и рекомендован преподавателям русского языка в странах СНГ.

— Мои ученики любят самостоятельность. Они умеют не только слушать, отвечать, но и молчать, осмысливая услышанное. Это очень важный момент для меня и моих учеников во время урока. На занятиях применяю игровые приемы. Обучающие игры помогают школьникам быстрее усвоить новый урок. Дети любят учиться. А мне как педагогу приятно видеть счастливые лица учеников, наполненные радостью от соприкосновения с миром великого и могучего русского языка, — на этой оптимистичной ноте завершила свой рассказ о себе моя собеседница. **Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА**

Как урегулировать просроченную задолженность по кредитам

С 3 марта 2023 года граждане, имеющие просрочку по займам и микрокредитам, смогут подать заявление на процедуру банкротства. Обязательное условие — прохождение должником процедуры урегулирования проблемной задолженности.

С 1 октября 2021 года в Казахстане действует **порядок урегулирования проблемной задолженности** граждан, испытывающих затруднения в погашении кредита. Банки и микрофинансовые организации (МФО) обязаны его исполнять и рассматривать заявления должников на реструктуризацию их займов и микрокредитов.

За 2022 год кредитными организациями рассмотрено **708,7 тыс.** заявлений заемщиков, из которых одобрена реструктуризация **74,5%** обратившимся — **527,8 тыс.** заемщиков.

По требованию Агентства по регулированию и развитию финансового рынка кредитные организации актуализировали внутренние нормативные документы, учитывающие обязательный порядок урегулирования просроченной задолженности по займам и микрокредитам. На официальных интернет-ресурсах, в социальных сетях и в мобильных приложениях банки и МФО размещают информацию о механизме урегулирования просроченной задолженности, а также открывают дополнительные горячие линии для консультации заемщиков по вопросам реструктуризации кредитов.

Алгоритм действий заемщика и кредитной организации

Согласно порядку, кредитор (банк или МФО) обязан уведомить заемщика о возникшей просрочке в течение 20 дней с момента ее наступления. В уведомлении кредитные организации информируют граждан о том, что необходимо:

- внести платежи по кредиту;
- погасить просроченную задолженность, указав размер и последствия для заемщика в случае непогашения;
- обратиться к кредитору по вопросу реструктуризации займа.

В свою очередь, заемщики, у которых возникла просрочка, должны в течение 30 дней с даты ее наступления подать заявление в кредитную организацию для реструктуризации займов и микрокредитов. В заявлении необходимо указать причину возникшей просрочки и предложить свои варианты возможной реструктуризации, предоставить подтверждающие документы, свидетельствующие о снижении доходов и невозможности оплачивать по своим обязательствам. Заявление заемщика подлежит обязательному приему, регистрации, учету и рассмотрению банком и МФО. Кредитор рассматривает заявление в течение 15 календарных дней, после чего обязан предоставить ответ. В случае положительного ответа банк или МФО предоставляют заемщику предложения по изменению договора займа. В случае отрицательного ответа они должны обосновать причины отказа.

Именно заемщик предоставляет кредитору информацию о своем финансовом и социальном положении, он должен документально подтвердить факт снижения либо отсутствия доходов, в связи с чем он не может в полном объеме исполнять свои обязательства. Если запрашиваемые документы не будут приложены к заявлению, то кредитная организация вправе оставить заявление заемщика без рассмотрения.

Что представляет собой реструктуризация?

Это изменения условий действующего кредита для тех заемщиков, которые оказались в сложной финансовой ситуации. Банк или МФО могут предложить заемщику:

- изменение в сторону уменьшения ставки вознаграждения по договору займа;
 - изменение валюты суммы остатка основного долга по займу, выданному в иностранной валюте, на национальную валюту;
 - отсрочку платежа по основному долгу и (или) вознаграждению;
 - изменение метода погашения задолженности или очередности погашения задолженности, в том числе с погашением основного долга в приоритетном порядке;
 - изменение срока займа;
 - прощение просроченного основного долга и (или) вознаграждения, отменой неустойки (штрафа, пени), комиссий и иных платежей, связанных с обслуживанием банковского займа;
 - самостоятельную реализацию залогодателем недвижимого имущества, являющегося предметом ипотеки;
 - представление отступного взамен исполнения обязательства по договору займа путем передачи банку (организации, осуществляющей отдельные виды банковских операций) залогового имущества;
 - реализацию недвижимого имущества, являющегося предметом ипотеки, с передачей обязательства по договору займа покупателю.
- Внесение изменений в условия договора осуществляется в течение 15 календарных дней со дня принятия такого решения банком или МФО.

Если заемщику не подошли предложенные кредитором условия

В случае, если достичь согласия с кредитором по условиям реструктуризации займа не удалось, заемщик вправе обратиться в Агентство РК по регулированию и развитию финансового рынка. При этом обязательно нужно предоставить подтверждение обращения заемщика в банк или МФО.

Также должники для урегулирования разногласий, возникающих из договора ипотечного займа, могут обратиться к банковскому омбудсману в соответствии с Законом о банках.

Агентство на основании обращения заявителя проведет документальную проверку в отношении кредитора и предоставит оценку действий банку или МФО. В этот период кредитная организация не вправе начинать процедуры взыскания заложенного имущества должником, относящихся к социально уязвимым слоям населения (СУСН).

ЖИТЕЙСКИЕ ИСТОРИИ

Благодарность — тяжкое бремя

Когда Нурлану после долгих мытарств и хождений по врачебным кабинетам наконец-то поставили диагноз, он мысленно попрощался с жизнью. Рак четвертой стадии — для любого человека это прозвучит приговором. Конечно, как и при любой болезни, шансы были, пусть и минимальные. Но не было денег, чтобы ими воспользоваться.

Но была Она, которая любила и боготворила его. И верила. Нурлану к этому времени было слегка за 40 лет, ей еще не исполнилось и 30. Он был слегка талантлив, но сильно ленив. И максимум, на что хватало его таланта, так это очаровывать таких молоденьких девочек.

Теперь же требуемая для лечения сумма казалась для мужчины просто астрономической. Но Ей она таковой не казалась. При всесторонней поддержке любящих родителей Она очень рано начала зарабатывать, затем открыла свой салон красоты, который пользовался большой популярностью среди кызылординских дам и к этому печальному моменту принесил довольно хорошую прибыль.

Теперь же, чтобы спасти любимого, она продала все — и успешный бизнес, и квартиру в центре города, и только недавно купленную машину, и недостроенный дом с земельным участком. Никто не понимал ее, как можно ради такого «тюфяка» и всю жизнь на карту поставить, и по миру буквально пойти. Ее никто не под-

держивал, все только осуждали. И крутили пальцем у виска. Но Она решила пожертвовать



всем, чтобы спасти любимого. Денег на лечение хватило с избытком. Она всегда была рядом с ним, сопровождала его в поездках в клиники, держала за руку, когда ему было невыносимо плохо после очередной химиотерапии. Поддерживала и ободряла. И не переставала верить.

И случилось чудо. Да, такое бывает — шанс один на сто тысяч, и он выпал Нурлану. За время лечения он кардинально переосмыслил свою жизнь. Стал более собранным и целе-

устремленным, настойчивым и, если надо, жестким. Он четко осознал всю хрупкость бытия и теперь хотел многое успеть. Может, и кардинальная смена характера тоже повлияла на течение болезни. И он поправился. Немного пополнил, красиво поседел и в свои 40 с небольшим хвостиком выглядел довольно импозантно.

Вместе со здоровьем быстро поправлялось и материальное положение нашего героя. Теперь уже он стал счастливым обладателем новой машины, а затем и квартиры в южной столице. Там Нурлан и познакомился с юной художницей, поскольку всегда питал слабость к людям творческим. И женился на ней. И жил счастливо.

А Она осталась у «разбитого корыта». Знакомые, зная о таком завершении ее любви, не злоразсуждали. Никто даже не решался сказать ей слово осуждения, или что-то типа «А мы тебе говорили». Она никогда не жаловалась, ни с кем не обсуждала ни своих чувств, ни своего состояния. Никогда не ругала Нурлана, просто обходила эту тему молчанием. С прежними друзьями виделась все реже и реже.

Ни к чему особо не стремилась, как будто что-то над-

ломилось в Ней. Самые близкие люди не оставляли надежды растормошить эту добрую и некогда очень веселую девушку. Но до сих пор это никому не удалось. И не так давно медицинский приговор прозвучал уже и для нее. Онкология, но, к счастью, не четвертая стадия. И шансы еще есть. Но жизненные силы оставили ее, и бороться Она уже просто не хочет.

Нечаянно встретив Нурлана в один из его приездов в Кызылорду, не смогла не поинтересоваться — почему же он тогда не женился на Ней?

— Я не смог бы жить со святой, — сказал он. — Как можно святой сказать — погладь рубашку или свари бешбармак?

— А служанку нанять для таких целей не вариант? — спросила я.

— Хорошо, а спать как со святой? — парировал он. — Она для меня все равно, что ангел. Я боготворю ее, бесконечно ей благодарен. Но очень трудно жить со святой, когда сам ты далеко не ангел.

— А ты слышал, ей сейчас очень трудно. Родители умерли, она больна и живет на иждивении у тетки, — говорю я.

— Слышал, и знаешь, я бы всем для нее пожертвовал. И все продал бы, чтобы помочь — и квартиру, и машину, и бизнес. Но все записано на жену, — сказал Нурлан.

Нина НИКИТИНА

ПРОЕКТ				
Об утверждении объемов субсидирования повышения продуктивности и качества продукции аквакультуры (рыбоводства) на 2023 год				
<p>В соответствии с подпунктом 5-14) пункта 2 статьи 10 Закона Республики Казахстан «Об охране, воспроизводстве и использовании животного мира» приказом министра экологии, геологии и природных ресурсов Республики Казахстан от 24 мая 2022 года №180 «Об утверждении Правил субсидирования повышения продуктивности и качества продукции аквакультуры (рыбоводства), а также развития племенного рыбоводства» (зарегистрировано в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов за № 28188) акимат Кызылординской области ПОСТАНОВЛЯЕТ:</p>				
1. Утвердить объемы субсидирования повышения продуктивности и качества продукции аквакультуры (рыбоводства) на 2023 год согласно приложению к настоящему постановлению.		местителя акима Кызылординской области.		
2. Коммунальному государственному учреждению «Управление природных ресурсов и регулирования природопользования Кызылординской области» в установленном законодательством порядке принять меры, вытекающие из настоящего постановления.		4. Настоящее постановление вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.		
3. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на курирующего за-				
		Приложение к постановлению акимата Кызылординской области от «__» _____ 2023 года № _____		
Объемы субсидирования повышения продуктивности и качества продукции аквакультуры (рыбоводства) на 2023 год				
№	Виды субсидии	Единица измерения	Субсидируемый объем	Сумма субсидий, тысяч тенге
1.	Субсидии для снижения себестоимости продукции аквакультуры (рыбоводства) путем возмещения расходов за приобретение кормов, используемых при выращивании карповых видов рыб и их гибридов	килограмм	21 700	9 114,0

Имя и дела его бессмертны

→ стр. 1 В рамках юбилейной даты в Кызылорде в школе-лицее №136, которая носит его имя, состоялась научная конференция, посвя-

способностям он назначался на высокие и ответственные государственные должности не только в Казахстане, но и в Таджикской и Узбекской ре-

захской ССР, железному наркомому Темирбеку Жургену.

Как отметил руководитель областного управления образования Мейрамбек Шермагамбет, Т.Жургеновым были заложены основы нынешней казахстанской системы образования. Под его руководством в Казахстане повсеместно развернулась широкомасштабная работа по ликвидации безграмотности.

Участники конференции рассказали о гранях таланта наркома Жургенова, о его лучшей неумной деятельности. Ведь наряду с просвещением он возглавил Комитет по делам искусства. Защищал и опекал людей творчества, поддерживал талантливого молодежь, стоял у истоков создания казахского оперного искусства. Благодаря ему появилась первая казахская опера «Кыз Жибек». Этим событиям из жизни Т.Жургенова была посвящена постановка школьного театра, в которой роли достоверно и убедительно исполнили учащиеся школы №136.

На приуроченной к юбилейной дате тематической выставке были представлены фотографии и копии архивных документов, свидетельствующие об общественной деятельности Т.Жургенова. Гости и участники конференции осмотрели учебные классы, узнали о достижениях педагогов и учащихся, побывали в кабинете роботехники, где ознакомились с лучшими работами учеников.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА



Фото Нурболата Нураубая

щенная жизни и деятельности славного сына казахского народа. В числе почетных гостей конференции – председатель общественного фонда имени Т.Жургенова Сапен Ансатов, родственник железного наркома Жагыпар Нуржанов. В работе конференции приняли участие представители общественности, ветераны, музейные и архивные работники. Присутствующие возложили цветы к памятнику Т.Жургену, установленному в школьном дворе.

Председатель областного совета ветеранов Серик Дуйсенбаев отметил огромный вклад, который внес Т.Жургенов в становление науки и культуры в 30-е годы прошлого века.

– Благодаря широкой эрудиции, образованности и выдающимся организаторским

спубликах. У себя в Казахстане он был назначен народным комиссаром просвещения. Он страстно мечтал видеть свой народ грамотным и образованным, приложил для этого много сил и старания. Благодаря ему в Казахстане появились вузы, которым предстояло создать основу системы высшего образования, – сказал С.Дуйсенбаев.

Казахский национальный университет имени Аль-Фараби, государственный педагогический университет имени Абая, национальный технический университет имени Сатпаева, национальный аграрный университет, медицинский университет им. С.Асфендиярова, ветеринарный университет – появлением этих ведущих вузов страны мы обязаны ему, первому министру просвещения Ка-

О великой личности – в рифмах

В Жалагашском районе в Доме культуры имени К.Казантаева состоялся областной айтыс молодых акынов «Түркі әлемінің Темірбегі», посвященный 125-летию государственного и общественного деятеля Т.Жургенова.

В состязаниях приняли участие 12 акынов-айтысеров региона. Открыл вечер устной народной песенной поэзии аким района Аскарбек Есжанов. Быть ведущим айтыса было доверено кавалеру ордена «Күрмет», По-



было о чем сказать акынам: Т.Жургенова по праву считают инициатором культур-

Узбекской ССР, Наркомом финансов Таджикской ССР...

Мастерство поэтов-импровизаторов оценивало авторитетное жюри в составе Союза журналистов Казахстана, кавалера Ордена «Знак Почета» Казына Озденбаевой, трехкратного обладателя «Золотой домбры» Мухтара Ниязова, Почетного гражданина Сырдарьинского района Нурмата Мансурова. Их решением главный приз айтыса в 300 тысяч тенге вручен Сырым Адильбекову из Кармакшинского района. Награду за первое место (200 тысяч) завоевал его земляк Турар Бекмурзаев. 150 тысяч тенге за второе место удостоился молодой акын из Аральского района Бексултан Орынбасаров. Наградными за третье место отмечены Мухамеджан Мансуров (Сырдарьинский район), Ерасыл Байментаев (Кызылорда) и Бекжан Ержигит (Шиели).

Алибек БАЙШУЛЕНОВ



четному гражданину Сырдарьинского района Мамыру Байдаулетову.

В своих выступлениях участники отмечали организаторские способности Темирбека Жургенова в области образования и литературы, культуры и искусства, его писательский труд и исторические достижения на пути к Независимости страны. А

ной революции в Казахстане. В его бытность Министром просвещения Казахской ССР в Алма-Ате приступили к строительству сразу шести крупнейших вузов Казахстана и всей Центральной Азии. Он возглавлял Казахский педагогический институт в Ташкенте, был Наркомом народного просвещения

ФИЛАРМОНИЯ

Волшебная магия кобыза

Ансамбль кобызистов «Коркыт сазы» областной филармонии посвятил концерт под названием «Мыңырау» 180-летию одного из самобытных казахских композиторов, живших в середине XIX века, Ыкыласы Дукенулы. Его уникальность в том, что являясь великодушным виртуозом-домбристом, он по сути стал вторым после Коркыта музыкантом, сочинившим кюи для кобыза.

Он родился на территории нынешней Жезказганской области у подножья гор Мунлы-кулы в Жанааркинском районе. Похоронен в Жамбылской области в местечке Куарал на берегу реки Шу. Ыкылас – продолжатель традиций исполнительской

школы Арки, яркими представителями которой были Таттимбет, Тока, Дайрабай, Кыздарбек, Итаяк, Абди. Именно они повлияли на формирование и становление таланта будущего музыканта.

К слову, любовь к древнему ин-

струменту номадов перешла к нему от его предков. Известными в округе кобызистами были не только его отец Дукен, но и дед Алтын. Талант Ыкыласы передался и его сыновьям Дуйсебаю, Тусипбеку, Акынбаю. Ныне в Жамбылской области живут потомки выдающегося музыканта, среди которых есть и продолжатели музыкальных традиций Ыкыласы. Сохранили они и инструмент своего прадеда. В лихие годы, когда в степи свирепствовал голод, одна из невесток музыканта сумела сберечь ценную реликвию. Сегодня кобыз хранится у Даулета, сына Акынбая.

В кюях Ыкыласы «Жезкиик», «Камбар», «Казан», «Шынырау» нашли отражение народные легенды и эпические сказания. Кюи «Коныр»,

«Кертолгау», «Айрауыктын ащы күйі» созданы в духе традиций средневековой музыки. Значительно обогатив технику игры на кобызе, композитор в то же время сохранил выработанные веками принципы кобызово-музыкальной культуры.

На концерте наряду с произведениями Ыкыласы прозвучали кюи Курмангазы, Таттимбета, а также была представлена музыка современных казахстанских авторов Нургисы Тлендиева, Куата Шилдебаева, Алкуата Казакбаева и других.

Сегодня у сравнительно молодого ансамбля «Коркыт сазы» немало поклонников. Под началом своего художественного руководителя Салтанат Пусьрмановой артисты не раз становились лауреатами конкурсов и фестивалей, неизменно принимают участие в концертных про-

граммах филармонии, приуроченных к праздничным датам. К слову, ансамбля, аналогичного «Коркыт сазы» в Казахстане пока нет. Коллектив был создан при областной филармонии в 2018 году в целях популяризации и дальнейшего изучения наследия великого предка тюрков Коркыта ата. Тогда же наследие Коркыта было внесено в репрезентативный список ЮНЕСКО от трех государств – Казахстана, Азербайджана и Турции. Номинация включала два элемента – «Искусство игры на кобызе» и «Кюи Коркыта ата». Известно, что традиции игры на кобызе широко представлены именно в Приарале. А исполнение кюев в сопровождении кобыза свое наиболее яркое распространение получило именно в нашем регионе.

Жанна СРАЖАДИН

ПРЕМЬЕРА

Наперекор условностям

Коллектив областного академического музыкально-академического театра имени Н.Бекежанова представил зрителям спектакль «Джамиля» по одноименной повести писателя Чингиза Айтматова.

Кызылординские театралы тепло и восторженно встретили его премьерный показ, состоявшийся в конце недели. Пронзительная история любви Данияра и Джамили, презревших условности на пути к собственному счастью, не оставила равнодушной публику.

Накануне о работе над спектаклем, о замысле и его художественном решении рассказала режиссер алматинского театра юного зрителя имени Г.Мусрепова Дина Жумабаева. Как отметила автор постановки, одну из лучших ранних повестей Ч.Айт-

матова, переведенных на более чем 150 языков мира, было решено поставить в связи с его 95-летием.

Признанный всем миром выдающийся кыргызский писатель Ч.Айтматов был большим другом Казахстана, с нашей страной его связывали не только родственные тюркские корни, но еще и близкая дружба с видными казахскими мастерами пера и слова Мухтаром Ауэзовым, Абдижамилом Нурпеисовым, Калтаем Мухамеджановым, Мухтаром Шахановым. Он считал себя сыном не только кыргызского, но и казах-

ского народа, образование получил в Джамбуле, нынешнем Таразе.

Он был признанным мастером рассказа, его излюбленным жанром была повесть. Не случайно, довольно объемное произведение «Буранный полустанок» (второе название «И дольше века длится день») он определил как повесть.

...Маленький аул. Всех мужчин забрали на фронт, в ауле остались только старики, женщины – молодые и не очень, вдовы и незамужние и дети. Эталонем восточной келин была Джамили – в меру бойкая, сноровистая, трудолюбивая. А тут в аул вернулся демобилизованный с фронта после ранения Данияр. По распоряжению председателя колхоза Джамили возит на бричке зерно на ток, а воз-



ницей определили Данияра. В сердце молодой женщины пробуждается неподвластная разуму, общепринятой морали любовь к мужчине. Ей предстоит сделать непростой выбор. Он также испытывает к ней искренние чувства. В итоге побеждает любовь, ко-

торая идет наперекор судьбе и всем условностям.

Ч.Айтматов воспевает эту всепобеждающую любовь, подарком в финале звучат строки: «Пусть в каждом мазке моем звучит напев Данияра! Пусть в каждом мазке моем бьется сердце Джамили!».

Спектакль удался. Он заставил задуматься об истинных ценностях: в чем смысл жизни, что дороже всего? Можно ли поступить морально ради любви? Найти ответы на эти вопросы каждый должен сам.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti

Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор - Аманжол ОНГАРБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответсекретарь - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент:

Шиели, Жанакорган - 8(7242)321-28
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
Заказ № 317

За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
* Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12981-Г.
Газета выходит во вторник, четверг и субботу

ТИРАЖ 7006

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310318.07.03.01178

Адрес: Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4 E-mail: kizvesti@mail.ru Электронная версия газеты: www.kzvesti.kz